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Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

fuberkulózis és alkoholizmus. 
Az emberiség legnagyobb és leg- 

veszélyesebb ellensége a tuberkulózis 
és az alkoholizmus. Mind a kettő beteg- 
ség. Az előbbi fertőzés utján terjed, az 
utóbbi pedig az alkalom és megszokás 
szülte szenvedély folytán nő naggyá. 
Az emberiség pusztitásában egymásnak 
segitő társai s ez nagyban fokozza 
veszélyességüket. 
Ha végig lapozzuk a tuberkulózis 

terjedésére vonatkozó statisztikai ada- 
tokat, megdöbbenve konstatálhatjuk, 

hogy évről-évre több és több áldozatot 
szed ez a betegség az emberiség so- 
raiból. Modern államokban már rég 
rájöttek, hogy e betegség ellen a leg- 
nagyobb eréllyel kell eljárni s alkottak 
olyan törvényeket és szabályrendelete- 
ket, amik ellensulyozzák a tüdő-gümő- 
kór tovaterjedését. A betegek részére 
pedig szanatoriumokat állitottak fel, 
ahol a betegséget kezdetleges stadi- 
umában sikerrel gyógyitják. Hazánk- 
ban is vannak erre vonatkozó törvé- 
nyek és szabályrendeletek, sajnos azon- 
ban, hogy azoknak végrehajtása és be- 
tartása sok kivánni valót hagynak ma- 
guk után. A különböző ingyenes gyó- 
gyitó intézetek pedig oly kevés szám- 
ban vannak, hogy képtelenek eleget 
tenni a kivánalmaknak. 

Általánosságban elmondhatjuk, hogy 
az illetékes hatóságok a tuber- 
kulózis terjedését meggátló intézkedé- 
sek végrehajtásában olyan elenyészően 
csekély odaadást és figyelmet tanusi- 
tanak, hogy teljesen kárba veszett az 

a munka, amit eme törvényes intéz- 
kedések és szabályrendeletek megalko- 
tására forditottak. A tüdő-tuberkulózis 
(száraz betegség) leginkább az egy 
helyhez vagy szobához kötött foglal- 
kozásúak között van elterjedve, tehát 
ipari- és gyárimunkások, irodai, ven- 
déglői és korcsmai alkalmazottak van- 
nak legjobban kitéve e betegség veszé- 
lyének. Mégis mit látunk ? Azt, hogy 
az ez irányu ellenőrzés itt a leglany- 
hább s a szükséges óvintézkedések itt 
foganatosittatnak legkevésbé. A városok 
lakói foglalkozásuk és egy sürü tömeg- 
ben való együttélésüknél fogva jobban 
ki vannak téve a fertőzés veszélyének, 
mint az év nagy részét a szabadban 
töltő falusi földmivelők. Ennek dacára 
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az illetékes városi hatóságoknak leg- 
kisebb gondja a tuberkulózis terjedése 
ellen a legelemibb óvintézkedések meg- 
tételét is ellenőrizni. A vidéki városok 
legtöbbje e tekintetben igazán hátul 
kullog. 

Nem hisszük, hogy tulozunk, ha 
Szászváros rendezett tanácsu városát 
szintén besorozzuk az e téren is hátul 

„kullogók" közé. Csak széjjel kell nézni s 
mindjárt látunk és tapasztalunk olyan 
dolgokat, amik igazolják fenti állitá- 
sunkat. A piszkos és szemétdombok 
által diszitett utcák valóságos telepei 

a különböző betegségek bacilusainak. 
Ezt igazolja az, hogy a legutóbbi vá- 
rosi gyülésen az erre vonatkozó inter- 
pellatióra adott polgármesteri választ 
a képviselőtestület nem vette tudomásul. 
De kérdjük, vajjon az iparimühelyek, 
irodák, vendéglők, korcsmák, kávéházak 
ez irányban megvizsgáltatnak-e éven- 
ként legalább egyszer is ? Most, mikor 
a kolera réme is fenyeget, történik-e 

egyáltalában az erre vonatkozó minisz- 
teri rendelet értelmében is egy kis vizs- 
gálat, amely a kellő pénzbiróságok- 
kal spékelve a köztisztaság fogal- 
mát teljesen megváltoztatná városunk- 
ban?! . .. A felelet egyszerü és ter- 
mészetes: nem. Miért? Azért, mert a 

száz és egy nehány ezer koronába 
kerüli városi adminisztratió nem 
rendelkezik erre szükséges elegendő 
számu közegekkel. Ott, ahol a létért 
való nehéz küzdelemben amugy is 
idegsorvasztó munkát végző lakosság 
egészségének megóvását ilyen lazán 
kezelik, ott a tuberkulózius is szabad- 

ban terjedhet s terjed is. 

A tuberkulózis terjedésének egyik 
éltető anyja az alkoholizmus, vagyis 

az iszákosság, melynek terjedéséről 

mindenütt beszámolnak a statisztikai 
adatok. Megyénkben az alkoholizmus 

virágzásáról legfényesebb bizonyságot 

tesznek a vagyon és élet ellen elköve- 

tett nagy számu merényletek, továbbá 
a bünesetek, melyek esküdtszéki tár- 

gyalások alkalmával a pálinkaivás ered- 
ményeképpen mutatkoznak. Mondhat- 
juk országos hirre tett szert megyénk 
e téren is. 

Sajnos az iszákosság ellen még nincs 
törvényünk, ha volna talán azt se haj- 
tanák végre ugy, ahogy kellene, de 

ha a társadalom maga karolná fel ezt 
az ügyet. 

A falusi népnél a pap, a tanitó, a 
jegyző az alkoholizmus terjedése ellen 
sikeresen felvehetné harcot. Addig, mig 
egy megyei szabályrendelettel a korcs- 
mák ünnep és vasárnapi bezárását el- 
rendelnék, felolvasásokon az alkohol 

romboló hatásairól szemleltető előadást 
tartanának s felvilágositanák a népet 
arról, hogy a pálinkaivás minő szomoru 
következményeket vonhat maga után. 
A pap, tanitó, jegyző socialis tevé- 

kenysége itt merüljön ki, nem pedig a 
korteskedésben és a politizálásban. 
Ugy a tuberkulózis, valamint az al- 

koholizmus terjedése ellen mindaddig, 
amig szigoru és pontosan végrehajtott 
törvényekkel nem védekezünk, nem 
lesz nagyobb jelentősége a szorványo- 
san mutatkozó társadalmi akciónak. 
Itt-ott eredményeket lehet ugyan fel- 
mutatni, de irtóhadjáratot csak egy 
minden tekintethez megfelelő törvény- 
nyel lehet sikeresen folytatni az emberi- 
ség eme két ellenségével szemben. 

Addig azonban az illetékes hatósá- 

gok kövessenek el mindent, hogy a meg- 
lévő törvényes intézkedések végrehaj- 
tassanak s hassanak oda, hogy eme 
két betegség terjedése megakadályoz- 
tassék, mert egy államnak jóléte polgá- 
rainak munkabirásatól s nem pedig a 
szesz fogyasztó képességétől függ. 

Társadalmi, nemzetgazdasági, sőt 
hadászati szempontokból is fontos kér- 

dés e két betegségnek kiirtása, miért 
is nem tudjuk eléggé hangoztatni, hogy 
az illetékes faktorok sürgösen hassa- 
nak oda, hogy a tuberkulózis és 
alkoholizmus ellen mielőbb meg- 
hozassanak azok törvények, amelyeket 

egy modern állam sem nélkülözhet 
ugy, hogy productiv képességén pótol- 
hatatlan csorba ne essék. 

ifj. Szántó Károly. 

A bűntettek némely okai. 
A feszült nemzetközi helyzet s a nap-nap 

utáni árvizekkel fenyegető veszélyek sivár ké- 

pet rajzolnak le a közel jővőről. A tőke 

elbujt. A föld termékenységébe vetett bizal- 

munkat semmivé tette a viz. Vállalkozó nem 

akad, mert nincs mivel és kinek alkotni ujat. 

A munkás várta a munkát, de megelőzte őt 
munkájával a viz. Pang minden munka. A 

A munkás, ki nagyobb részt e pár hónap 
azért itt is sokat lehet segiteni e bajon, alatt szokta a jővőre valójár beszerezni, kény-
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telen nehéz családja mellett, munka nélkül 
otthon gubbasztani, mert nincs mit és kinek 
dolgozni. Hajlandó még csak napi eledelért 
is dolgozni, de igy sem kell senkinek. Ott- 
hon a nagy család várja kenyérkeresőjének 
megosztott kenyerét, - de hiába, nincs munka 
s az amugyis kevés készlete elfogyott. Vajjon ily 
helyzetben mit tesz az, kit otthon kiéhezett, 
siró gyermekek várnak haza kérve a kenyeret, a 
mit ő megfeszitett munkájával kicsiny bér mel- 
lett sem tud szerezni. Nem mondom, hogy nem 
lehet állat az emberben s nem vetemedik-e 
kétségbeesett helyzetében a tömeggyilkosságra, 
vagy folyamodik az öngyilkossághoz; — ha- 
nem a jobbik oldalát véve : megfeszitett mun- 
kával éjjelt is nappalá tesz s ezáltal, rövid 
időn belül összeroppan, - de vajjon ezen 
jobbiknak nevezett oldalát a munkájának, hol 
s kinél gyakorolja, mert absolut a munka- 
hiány. 
Akinek van jó embere s ennél hitele, az 

csak ehhez fordul, de az a sok, akinek nincs 
jó embere s nincs hitele, vajjon mit tegyen. 
Ő is ember, mint mi, ő is egy társadalom- 
ban él velünk : embertársunk. Ő nem tud 
munkát kapni, mert nincs hol, — tehát hal- 
jon meg éhen. Nem! Ő élni szeret ép ugy 
mint mi, akiknek van munkánk s ő is ragasz- 
kodik életéhez. Meghalni nem akar, hanem 
tesz ő más egyebet: lop kenyeret, hogy éhen 
ne haljon szeretteivel együtt. És vajjon nem 
mindennek oka-e a gazdasági pangás folytán 
elő állott munkahiány ? Minden közelebbi 
meggondolás nélkül rámondhatjuk az igent. 

El lehetünk tehát készülve a lopások soka- 
ságára, el lehetünk készülve arra, hogy a bün- 
tények száma óriási mértékben fog szapo- 
rodni. Mindezeknek közelebbi s távolabbi oka 
a mai gazdasági pangás s az ennek nyomá- 
ban járó munkahiány s az ezt követő nyo- 
mor. Ép ezért, mivel a büntények előidéző 
okai nem egészen tisztán az illető egyén fizi- 
kumában rejlő okok által idéztetnek elő, 
hanem egy mindnyájunkat közelről érintő alap 
bántalom által, melyet teljes erőnkből össze- 
tartva valami módon enyhitenünk kell, ha 
nem is a jelenre vonatkozóan, de legalább 
a jövőre nézve apasztanunk kell a bajok szá- 
mát. Ennek több oldalról kell megtörténnie. 
Első és legfőbb teendő oly munka létesitése, 
mely oly időben is tudja az embert foglal- 
koztatni, amikor a viz s más akadály ezt meg t 
nem engedi. Mi lehet más, mint a felhasz- 
nálatlanul heverő erők gyárakban való össze- 
gyüjtése. Oly gyárak létesitése, mely a vég- 
zendő vagy a nem végezhető mezei munka 
után kenyeret adna a munkásnak s nem kény- 
szeritené bele vagy az éhenhalásba vagy pedig 
abba, hogy büntény utján szerezze meg az ( 
élete fentartásához szükséges létfentartás leg- 
minimálisabbját: a kenyeret. Ki merem mon- 
dani, hogy mindazok, kik ezt az előfeltételt 
megtudnák valósitani s még sem teszik, na- 
gyobb mértékben követnek el bünt, mint azok, 
akik lopnak vagy más büntettet követnek el, 
csupán azért, mert élni szeretnének. Ez csak 

t 

alkalom előidéző ok. Vannak azonban ennél 
kisebbméretü, de hasonló eredményt felmu- 
tatni tudó s a kirivó munkahiány megszün- 
tetését maga után vonó üdvös s könnyen sekre nincs pénz a pénztárban ; inditványozza, 

hogy a városrendezési alapból 5000 K átfutó 
kölcsön vétessék föl a fizetések teljesíitésére. 
Elfogadtatott dr. Szőllősy azon pótinditványá- elérni. Jólétünk fokozott emelkedése ember- val együtt, hogy a jövő gyülésre részletes ki- 
mutatást kell késziteni arról, hogy a költség- 

megvalósitható vállalatok. 
Zsebredugott kezekkel s a teljes tétlenség 

betegségében tengődve semmit sem tudunk 

társaink hasonnemü jólététől függ, ha mindig 
és mindenhol csak puszta szemlélői mara- v 
dunk az adott okok s okozatok betegesen és hol van még készlet. 
sivár helyzetének, - akkor legyünk elké- 
szülve mi is a hasonló sorsra, Napirenden 

foglalta. Bejelentette azt is, hogy a központi 
választmány a megüresedett képviselőtesttleti 
tagsági helyekre első sorban dr. Szőllősy 
Jánost, másodsorban Mat a u s Mátyás jelölte 

főmérnök helyére a sorrend szerinti póttag fog 
kerülni. Jelenté továbbá, hogy a fausztatás 
nemsokára megkezdődik s akkor az ölenként 
ára a fatelepről házhoz szállitva a bükkfánál 
32, a tölgynél 28 K lesz. 

ügyében kibocsátott leiratát, mely után dr. 
Muntean Aurél interpellált a Boszniából 

tatásának a város részéről történt elmulasz- 
tása tárgyában. Ugyanis Szászváros városa, 
miért, miért, nem fogadta a hazatérő kato- 
nákat, ami annál szembetünőbb volt, mert 
mindenütt az országban a 9 hónapon át csa- 
ládjaiktól elszakadt s nehéz szolgálatot telje- 
sitő hazaérkező katonákat fényes fogadtatás- 
ban részesitették. Miért maradt el Szászváros 
város részéről a fogadtatás ? Talán csak akadt 
volna a városnak egy pár koronája, hogy az 
esetleges fogadtatási költségeket fedezze. Mi- 
ért történt ez az ignorálás ? 

végül kijelentette, hogy dr. Munteannak sértő 
kifejezését (ignoráció) vissza utasitja s hogy 
a városi hatóság és katonaság között jó viszony 
áll fent. A fogadtatás elmaradásának oka az, 
hogy a hazaérkezésről nem kapott „hivatalos" 
értesitést. A közgyülés a választ nem vette 

nos az utcák tisztántartására vonatkozó inter- 
pellatiójára adott válaszát sem s napi rendre 

„városi cséplőgépet", amelyet a polgármes- 
ter a képviselőtestület előleges beleegyezése 
és tudta nélkül vett meg csekély 3000 K-ért 

polgármester igenlő válaszát és magyarázatait 
nem vették tudomásul s azt is napi rendre 

pontja: a bor- és husfogyasztási adók meg- 
váltása. A képviselőtestület – miután az előző 
gyülésen kevesen voltak - az előbbi hatá- éppen az egyik s nagyobb szabásu munka- fozattól eltérve 16.000 koronát ajánlott fel 
megváltási összegül. Egy kissé ezt az össze- 
get is soknak találjuk. 

ján elhatároztatott, hogy a kaszárnyakutak 

fognak lenni a vagyon elleni büntények s az 
annak elkövetője nem fog visszariadni az esz- 
közöktől, mert a célja – az élni akarás — 
szentesiti az eszközeit. 

Dr. Fodor Endre. 

Városi közgyülés. 
Mult hó 30-án Szászváros város képviselő- 

testülete rendkivüli közgyülést tartott a „Tran- 
sylvania" vendéglő disztermében. A tagok 
— mint rendesen – nem nagy számban je- 
lentek meg, de a megjelentek igazán meleg 
érdeklődést mutattak a gyülés iránt, amely 
csak ugy bővelkedett a különősebbnél-külö- 
nősebb fordulatokban. 
A tárgysorozat előtt az elnöklő polgármes- 

ter bejelentette, hogy szabadságából csak 14 
napot véve igénybe hazajött s állását ujra el- 

behivandóknak. Az eltávozott Bihary Ödön 

Ismertette továbbá az alispánnak a kolera 

hazaérkezett katonák (rezervisták) kellő fogad- 

Polgármester nézett jobbra, nézett balra s 

udomásul, ugy szintén a dr. Sző Ilősy Já- 

üzte ki ezt. Kétes Sándor szóba hozta a 

7000 K-át ér ?). Kifizetődik-e a cséplés? A 

üzték ki. 
Ezek után következett a tárgysorozat első 

Tanács jelenti, hogy a szeptemberi fizeté- 

etés egyes tételeinél hol van tullépés idáig 

Bohatiel városi mérnök előadása alap- 

500 K összeg 1000 K-ra emeltessék föl. 

képezi ellenértékét, megszavaztatik. 

tette a partjavitások terveit és költségvetését, 
mely kerek számban 27,000 K-át teszen ki. 
A tanács hozzáütött még néhány apróbb té. 

láthatókra 1100 K-át, s kerek számban 
30,000 K szükségletet mutat ki. Mivel ennek 
fedezésére más forrás nincs, 250/0 pótadónak 
kirovását inditványozza pótlólag ez év ter- 

zott 90,0C0 K kölcsönből kell e kiadást 
egyelőre fedezni. 
A polgármester bármennyire is érvelt a pót- 

adó mellett, a gyülés névszerinti szavazással 

ványát fogadta el. 
Több apróbb ügy elintézése után a gyülés 

véget ért. 
kokk 

A pótadó behozatala évről-évre kisért és 
fog kisérteni. A város első rendü és rangu 
fontos szükségleteinek kielégitésére nincs fe- 
dezet. Szomoru, de való. Két megoldás van: 
vagy pótadó, vagy pedig a jövedelmek foko- 
zása és a kiadások apasztása. Reális és a 
való tényeknek megfelelő költségvetést kell 
csinálni, hogy ne kelljen állandóan a költ- 
ségvetési kiadási tételeket „muszáj"-ból át- 
hágni. 
A városfejlesztési politika pénzbe 

kerül. Hogy mikéot teremti elé a város az 
erre szükséges pénzt az mellékes, de pénz 
kell, mert e nélkül ma holnap bátran nagy- 
községgé alakulhatunk át s Kutyabagossal egy 

meg kell nyitni az idegen forgalomnak, a 
kereskedelemnek, az iparnak stb. E végből 
olyan befektetéseket kell csinálni, amelyek 
előidézik és maguk után várják a forgalom 
megnövekodését. Vasuti 
hozása, avagy hozzáférhetőbbé tétele, köz- 
tisztaság, kórház, közfürdők, vásárcsarnokok, 
stb., stb., mind meg annyi megoldásra váró, 
de pénzbe kerülő ügy, melyek nélkül Mu- 
csává sülyedünk. 

NAPI HIREK. 

tőt a dévai áll. mértékhitelesitő hivatal főnö- 
kévé nevezte ki. A pénzügyminiszter An der- 
sen Aladár végzett joghallgatót segélydijas 
pénzügyi fogalmazó-gyakornokká nevezte ki 
a dévai pénzügyigazgatósághoz. A kolozsvári 
itélőtábla elnöke ifj. Hajtman Pál végzett 
joghallgatót a dévai kir. törvényszékhez díijas 
joggyakornokká nevezte ki. 

— Kinevezés. A vallás- és közoktatási 
miniszter Rozsondai Viktor székelyudvar- 
helyi ref. gymnáziumi h. tanárt, lapunk munka- 
társát, volt Kún-kollegiumi h. tanárt a foga- 
rasi állami főgymnáziumhoz helyettes tanárrá 
nevezte ki. Gratulálunk ! 

– Kitüntetés. A nyugalomba menő B o- 
rostyányné Schnegon Vilma visszavonu- 

helyreálltására a költségvetésbe beállitot 

A tanács jelenti, hogy a kaszárnyában 36 
katonaló és a gépfegyverosztályok részére egy 
körülbelül 100 méter hosszu istállóra. illető- 
leg szinre van szükség. - Az épitkezésre 
szükséges 30,000 K, melynek a bérjövedelem 

Ezután következett a nagy bomba, amely 
nem sült el. T. i. a városi mérnök elkészi- 

telt, közöttük most az év végén, előre nem 

hére. Ez inditványhoz az állandó választmány 
is hozzájárult. Ennek dacára az inditványt, 
különösen a román tagok heves tiltakozással 
fogadták. Dr. Munteán és dr. Vlád Aurél 
heves beszédben keltek ki a pótadó terv el- 
len s inditványozták, hogy a már megszava- 

24 szóval 11 ellen a dr. Munteán indit- 

sorba kerülünk. E maradi városnak kapuit 

állomás közelebb 

—– Kinevezések. A kereskedelmi miniszter 
Kugel Marcel trencséni áll. mértékhitelesi- 

lől 

Tu
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lási utját, – amint a hivatalos lap közli, — 

pearanyozta a királyi kegy. A közoktatásügy 
terén szerzett érdemei elismeréseül arany 
érdemkereszttel tüntette ki a királyy - Az 

ünnepélyes átadás részleteit későbben fogják 
megállapitani. 

—– Eljegyzés. Schrantz Károly homo- 
rodbenei evang. lelkész eljegyezte özv. Kootz 
Frigyesné kedves és bájos leányát, Helént. 
Gratulálunk ! 

- Erdőgondnokság átvétele. A szász- 
városi kincstári erdőgondnokságot Szabó 

Ignác főerdőmérnök a mult hét folyamán vette 
át Bihary Ödön főmérnöktől, ki mult pén- 

teken távozott el Szászvárosról. S z a b ó Ignác 
szeptember 1-jén kezdette meg hivatalaskodá- 
sát Szászvároson. 

- Ifjusági istentisztelet. F. hó 7-én 

vasárnap, a ref. templomban a rendes temp- 
lomozás idején, itjusági évmegnyitő isten 
tisztelet lesz, mely alkalommal a szent beszé- 

det Bodor János I. lelkész fogja tartani. 

— Megbizás. A vallás- és közoktatásügyi 

miniszterium Reichné Guttmann Margit 

rajztanitónőt a szászvárosi áll. polg. leány- 
iskolánál rajztanitónői teendők ellátásával 
megbizta. 

— Alapitvány. A közoktatási intézeteknek 

s igy épen a Kún-kollégiumnak nemes hiva- 
tása s e hivatásnak méltóképen való teljesi- 
tése mind több megértésre talál a közönség 

körében, melynek egyes nemesen érző tagjai 
gyakran adják tanujelét áldozatkészségüknek, 
kiki erejéhnez mérten. Nem régen tett igen 
szép alapitványt Kovács Gyula nyug. mi- 
niszteri tanácsos és neje, ugyszintén Ribiczey 
Ádám nyug. pénzügyigazgató boldogult neje, 
festertreuni Riebel Mária nevére, majd a 
néhai dr. Schul Győző ügyvéd, a kollé- 
giumnak volt jeles növendéke s ezeken kivül 
még több kisebb-nagyobb adomány folyt be, 
melyeknek célja a jó magaviseletü, szegény 
sorsu magyar fiuk támogatása, fölsegitése. E 
nemes cél szolgálatába állott egy a városunk- 
tól távol álló Takarékpénztár, még pedig a 
Hátszegen székelő Hunyadmegyei Első 
Takarékpénztár, amidőn a kollégium 
előljáróságához intézett levelében bejelenti, 
hogy egyelőre 8 éven keresztül fedezi egy 
jó magaviseletü hunyadmegyei, első sorban 
Hátszeg városi és járási magyar fiu összes 
(bennlakás, étkezés stb.) költségeit, amely 
összeg évenként meghaladja a 350 K-t. A 
Hunyadmegyei Első Takarékpénztár Igazgató- 
ságának e nemes cselekedete önmagát dicséri, 
dicséretére válik a hazafiasan és emberiesen 
gondolkozó Igazgatóságnak, mely a rideg 
számokon fölül emelkedve példát mutatott 
és bebizonyitotta, hogy megértette és átértette 
ugy a Kún-kollégium nemes, nemzeti, vala- 
mint a saját társadalmi, hazafias hivatását ! 
– Évmegnyitó. A Kún-Kollegium ün- 

nepélyes megnyitása f. hó 4-én, csütörtökön 
délelőtt 11 órakor volt, mely alkalommal a 
tnuló ifjuságon kivül néhány érdeklödő szülő 
8 megjelent, ámbár nagyon csekély szám- 
mal. Az ünnepélyt közének nyitotta meg, 
majd Tankó Béla magas szárnyalásu imája 
következett, mely után Csürös Pál igaz- 
gató tartotta meg tartalmas, az ifjuság szivé- 
hez-lelkéhez intézett magvas beszédét, mely- 
ben a tanuló ifjuságot a kötelességérzet és 
általában az ifjui erények ápolására hivta föl. 
zután az ösztöndijak és pályatételek föl ol- 

vasása kövekezett, mire az ünnepély a Him- 
nusz éneklésével véget ért. 
, Tanulmányut. A vármegyei tisztvise- 
6k országos egyesület a jövő hónapban ta- 
nulmányi kirándulást tervez Németországba. 

—- Vármegyénkből Csulay Lajos h. alispán, 
ifj. Lázár Farkas kőrösbányai főszolgabiró és 
dr. Gerbert Ottó II-od főjegyző vesznek részt 
a tanulmányutban. 

— Az ,„Astrat erdélyi román közmü- 
velődési-egyesület közgyülése. Nagy ün- 
nepségek szinhelye lesz Szászváros f. hó 13, 
14. és 15-én. Az „Astra" román közmüvelő- 
dési-egyesület ekkor tartja évi rendes köz- 
gyülését, mely alkalomra a helybeli és kör- 
nyék románsága nagy számban fog megje- 
lenni. Romániából s más megyékből is már 
eddig is számosan jelentették be megjelenésü- 
ket. A meghivókat már a mult héten szét 
küldték. Az ünnepség programmja a követ- 
kező : 
Szombaton, szept. 13-án, d. u. lesz 

a központi bizotttság fogadása és este 8 óra- 
kor ismerkedési estély a Központi szállo- 
dában. 
Vasárnap, szeptember 14-ikén: 
a) Reggel 71/z órakor istentisztelet a gör. 

kel. és gör. kath. templomokban. 
b) 10 órakor az Asociatiunea első ülése a 

Központi szálloda termében. 
c) 12 órakor az ipari egyesület, a gazda- 

sági egyesület és a Szászvárosi szövő mühely 
által rendezett kiállitások megnyitása a Trans- 
silváni szálloda termében. 

d) 1 órakor közebéd a Központi szálloda 
termében. 

e) 21/a órakor néprajzi menet. A menet a 
gör. kel. templomtól indul és a következő 
utcákon halad át: Országut, Piac, Sétatér- 
utca, azután a kishegyen mutatvány tánccal. 

f) Ese 81/a órakor hangverseny a Központi 
szálloda termében. 

Hétfőn, szeptember 15-ikén: 
a) Délelőtt 9 órakor a Központi szálloda 

termében az Asociatiunea II. ülése. 
b) 1 órakor ebéd a Központi szálloda ter- 

mében étlap szerint. 
c) 4 őrakor ugyanezen helyiségben a tudo- 

mányos és irodalmi osztályok ünnepi ülése. 
Dr. Dragomir Silviu és dr. Radu Joan érte- 
kezései. 

d) Este 9 órakor táncmulatság a Központi 
szálloda termében. 

Megjegyzés. A kiállitás nyitva lesz az 

ünnepélyek tartama alatt d. e. 9-12 és d. 
u. 2-6 óráig. 

– Román pénzügyi almanach. Az Astra 
idei közgyülése alkalmából pénzügyi almanach 
fog megjelenni, mely a hazai román pénz- 
intézetek mult évi működését ismerteti. Az 
almanach adatai szerint Magyarországon a 

mult évben 148 román pénzintézet müködött, 
melyeknek alaptőkéje összesen 34.127,372 
korona, tartalékalapjuk 12.876,197 kor., be- 

tét 113.358,172 korona, váltóleszámitolás 

117.541,855 korona, tiszta haszon 4.081,764 

korona volt. 

– Adomány. Simon Ferenc ny. kollé- 

giumi igazgató 20 K-át adományozott a Kún- 

kollégiumnak azzal, hogy azt az 1913-14. 

tanévben a francia nyelvből legjobb előme- 

netelt tanusitó tanulónak megjutalmazására 
forditsák. 

— Szanatorium Báznafürdőn. A jodsós 
vizéről és földgázairól ismeretes erdélyi fürdő- 
ben – mint értesülünk — jól fölszerelt és 
jól tüthető szanatorium létesült dr. Eisen- 
menger Rezső orvosi vezetése alatt. Az in- 
tézet április 1-től december 15-ig van nyitva. 
A szanatoriumba fölvétetnekés speciális gyógy- 
kezelésben részesülnek következő betegségek- 
ben szenvedő egyének: anyagesere bántal- 
mak, mint cukorbaj, elhájasodás, sápkór, kősz- 

vény, vérszegénység. Általános gyengeség, 

mirigybaj, gőrvélykór mindenféle nyilvánu- 

lása, angolkór, izom és irületi csuz, szivbán- 
talom, ütérkeményedés, vesebaj, dugulás, idült 
has- és mellhártyalob. Különböző női bajok; 
csont és izületi betegségek, zsugorodás, csont- 
törés utáni nehézségek. Bőrbetegségek közül: 
idült elkerema, bőrfekély, alszár-sebek, psori- 
átu, lupus, Lichen, viszketés. Idegbajok, mint 
ideggyengeség (Neurasthenia), álmatlanság, 
sziv- és gyomoridegesség, migrám, isehias, 
hüdések, bénulások, gyermekhüdés, gerinc- 
bántalom, siphylis (vérvizsgálat). Az intézetbe 
nem vétetnek föl: tüdőgümőkór, heveny fer- 
tőző vagy ragályos betegség, epsileptia vagy 
elmezavarban szenvedők. A napi teljes ellátás 
(pentio) türdő idényen kivül 6-7 K, idény 
alatt 8-10 K. Prospektust kivánatra ingyen 
küld a szanatorium gondnoksága. 
— ljesztő pisztoly vagy revolver? Mond- 

hatni szerencsés kimenetelü kalandon ment 
át f. hó 3-án este féltiz órakor egy, a piacon sé- 
táló kis társaság. Dr. B a 1 o gh János kir. járás- 
biró és neje, Orbán Lajos gimn. tanár és 
neje éppen a Lészay-féle ház előtt tartottak, 
amidőn egy sivitás és revolver durranás meg- 
állásra késztette őket. Szinte érezték a golyó 
süvöltését, amely fejük felett mintegy 2 arasz- 
nyira ütődött a falba. A golyó egy geszte- 
nyefa levelet is ketté vágott s a levél szép 

csendesen magakörül forogva hullott alá, 
jelezvén, hogy tényleg egy éles golyó volt 
a magja a lövésnek. Dr. Balog rögtön a 
piac középe felé sietett s a Transsilvánia 
előtti piac részen ott találta Á b rah ám Számi 
mészárost és Szőcs Ferenc városi hivalal- 
nokot. Más lény a közelben nem volt csak 

később jött oda Ifj. Papp András h. ren- 

dőrkapitány, Dr. Balog megkérdezte, hogy 
ki lőtt ? Tagadó választ kapott, majd pedig azt, 
hogy ijesztő pisztollyal lőttek. Erélyes fellé- 
pésére azonban kiderült, hogy Ábrahám 
Számi revolvere sült el véletlenségből és 
pedig a zsebében. A golyó a földre egy kő- 
höz vágódott s onnan iv alakban repült aztán 
a már jelzett helyre. Valószinü, hogy ez igy 
is történhetett, büntényről szó sem lehet, de 
ez nem vigasztaló, mert könnyen megeshe- 
tett volna egy halálos kimenetelü baleset. 
Ábrahámnak — aki különben csendes, jóravaló 
polgára a városnak — fegyvertartási engedélyét 
bekell vonni s szigoruan megbüntetni, mert az 

már mégsem járja, hogy csendes békés és 

rendes időben is, az ember csak életvesze- 

delemmel merjen sétálni a 120 ezer koro- 
nába kerülő városi administratú felügyelete 
és vezérlete alá helyezett városban. A zseb- 
ben hordózható fegyvertartási engedélyek ki- 

adása körül jó lesz több ovatosságot tanu- 
sitani. A rendőrség Áb rahám Számi ellen 
meginditotta az eljárást. 

— Zenekonzervatorium Szászvároson. 
Amint értesültünk, Szászvároson f. hó 10-én 
Schmidt Albert általánosan és előnyősen 
ismert karmester igazgatása és vezetése alatt, 
egy zenekonzervatorium nyilik meg az or- 

száguti Holicer-féle házban. Schmidt kar- 
mester a zongora és az összes zenei elmé- 
letet fogja tanitani, mig a szintén előnyősen 
ismert Wéber Józset katonakarmester a he- 

gedü és fuvó hangszerek tanitását fogja el- 
látni. A konzervatorium két osztályra oszlik : 

kezdők és továbbképzők iskolájára: A tanitás 
rendszeres és egymással kapcsolatos ugy, 

hogy egy tőkéletes kiképzés feltétlenül elér- 

nető. Érdeklödők Schmidt igazgatónál bő- 
vebb felvilágositást kaphatnak irásbeli meg- 

keresésekre is. Prospectussal szivesen szol- 
gál bárkinek a Konzervatorium igazgatója. 

—– Algyógyi hirek. Mult hó 30-án, mint 
már jelezve is volt, az Atletikai-club tagjai 
gyülést tartottak. Ez alkalommal a szép szám-
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mal egybegyült tagok az alapszabály-terveze- 
tet a helyi viszonyoknak megfelelőleg meg is 
alkották. Az alapszabályok jóváhagyás végett 
közelebről be lesznek terjesztve a belügy- 
miniszteriumhoz. - Ugyan mult hó 30-án 
a predaáli határrendőrség táviratban értesi- 
tette járásunk szolgabiróságot arról, hogy egy 
Bucsumán Jakabné algyógyi lakos, Romániá- 
ból, kolera fertőzött vidékről haza jött. Neve- 
zettett Predaálon fertőtlenitették és aztán 
fedezet mellett utazott a Romoszi vasuti állo- 
másig, hol a vonat megérkezésekor a járási 
orvos és a község előljárósága körül kiren- 
delt tagok azonnal őrizetbe vették és Algyó- 
gyon egy teljesen elkülönitett, fertőtlenitett és 
őrizet alatt levő házban helyezték el. Kará- 
csonyi Miklós járási orvos, fáradságot nem 
kimélő buzgósággal naponkint 3-4 megláto- 
gatta az elkülönitettet s örkődött a külömben 
kifogástalan rend felett. Mint haljuk, az el- 
különitettet ma felfogják menteni a veszteg- 
zár alól. 
– Községi tisztviselők országos szer- 

vezkedése. A Községi Tisztviselők Orszá- 
gos Egyesülete az egész országban meg- 
kezdte nagyszabásu szervezkedését, hogy a 
közigazgatási reform előtt minden tekintet- 
ben megismerhesse a községi tisztviselők 
felfogását, kivánságát és sérelmeit. Az egye- 
sület vezetősége Ferény Antal elnök és 
Karácsony Gyula, illetve ilj. Szokol 
Gyula egyesületi titkárok által minden vár- 
megyében, illetve minden tőszolgabirói járás- 
bán tartandó gyülésen képviselteti magát és 
hogy ezt megtehessék, ezuton kérik a köz- 

ségi tisztviselőket, hogy hatáskörükben kö- 
vessenek el mindent a központtal egyetértő- 
leg megáliapitandó határnapon tartandó gyü- 
lés sikerében. Az egyesület központja Buda- 
pesten, VII. Damjanich-utea 56. sz. a. van, 
hol ugy a szervezésre, mint bármely más 
ügyre vonatkozó felvilágositást a legnagyobb 
keszséggel megkap minden érdeklödő. Tagul 
szintén a központnál lehet jelentkezni, mig 
a tagsági dij, vagyis évi 4 korona, közvet- 
len az egyesület pénztárnoka: Brust János 
cimére (Överbász, u. p. Ujverbász. Bácsbod- 
rogmegye) küldendő be. Az egyesületnek 
tagja lehet minden községi és körjegyző, al- 
és segédjegyző, irnok, dijnok, végrehajtó, 
orvos, állatorvos, pénztári ellenör, mérnök, 
rendőr tisztviselő, gyakornok, anyakönyvve- 
zető stb. Az egyesület kebelében közigazga- 
tási, közegészségügyi, állategészségügyi, köz- 
sédrendezési és közrendészeti szakosztályo- 
kat állit fel, hogy az évtizedeken keresztül 
elhanyagolt községi és ezek tisztviselőinek 
érdekeit hathatósan felkarolja és a kormány- 
nál ezeknek az érdekeknek szószólója le- 
gyen. 
— Az erdélyi szászok Romániában Ho- 

nigberger bukaresti ág. ev. lelkész adatai 
szerint Bukarestben az 1912. év végén ösz- 
szesen 5000 erdélyi szász tartózkodott. Az 
1786. évben 200, fél századdal később ennek 
kétszerese volt az erdélyrészi szászok száma 
Bukarestben. Az 1850. évben 1000, az 1870. 
2000 és az 1890. évben 3000 volt a szászok 
száma. 
— Véres statisztika. Egy porosz gene- 

rális most teszi közé egy katonai szaklapban 
azt a statisztikát, melyet a balkáni háboru 
áldozatairól készitett. A véres számoszlopok 
lehetőségig hitelesek és elsőnek nyujtanak 
tiszta képet a testvérháboruban elpusztult 
energiákról, amelyet valamennyi hadviselő 
felet meggyöngitettek. Törökországt halotak- 
ban, sebesültekben és eltüntekben 150,000 
embert veszitett; Szerbia 73,000 embert veszit: 
Görögország pedig 48,000 embert. Monteneg- 
rónak 12,000 katonáját és népfelkelőjét pusz- 

titotta el a háboru. Bulgária járt a legborzal- 
masabban az összes hadviselő felek között, 

leginkább a háboru, 73,000 ember pusztult 
el a csatasikon, a második háboru azonban 
már katasztrofális volt, negyedrésze pusztult 
el az ország egész fegyverfogható férfilakos- 
ságnak. A háboruban 426,000 ember sebesült 
meg és tünt el, a többi emberáldozatról még 
nem lehet hiteles statisztikát késziteni. Ro- 
mániának és a Monarchiának is több száz 
katonájába került a mobilizáció. 
— Betörés a templomba. Algyógyról 

jelentik, hogy f. hó 2-án éjjel Krajnik 
Miklós mádai lakos betört a retf. templomba 
s onnan egy értékes urvacsora-asztalteritőt 
és a templomperselyt elvitte. Az eljárás ellene 
megindult. 
— 1913. évi augusztus havi adóbefi- 

zetési eredmény a szászvárosi kir. adó- 
hivatal kerületéből. Egyenes adó és hadm. 
dijakból 2949263 K, Fogyasztási és ital- 
adóból 2762517 K, Jog. bélyegilleték és il- 
Hleték egyenértékből 4356.39 K, Dohány- 
jövedékből 19601-58 K. Az 1912. augusztus 
havi befizetési eredménnyel összehasonlitva, 
az idei augusztus havi eredmény Egyenes- 
adóknál kevesebb 1154990 K, Fogyasz- 
tási és italadóknál kevesebb 7819.78 K, 
Jog. bélyegilleték és illeték egyenértéknél 
kevesebb 1969:70 K, Dohányjövedéknél 
kevesebb 8277-75 korona. 
— Panasz a villanyvilágitás ellen. Vet- 

tük a következő sorokat: Tek. Szerkesztő ur! 
Mi az oka annak, hogy a város villamos 
vállalata egész nap ad áramot s az utcákat 
felesleges fénybe boritja, holott éjjel, amikor 
szükség van a világosságra, nagyon gyakran 
már 12 és 1 óra között teljesen sötétségbe 
boritja a várost? ! .. . Tisztelt Panaszos ur! 
Ezt mi is kérdezzük, de kielégitő feleletet 
csak a „sóhivatalban" kaphatunk reá. Annyit 
azonban mi is állitunk, hogy a villanyvilági- 
tási vállalatot első sorban világitás céljá- 
ból vette meg „potom" árért a város s csak 
akkor használhatja cséplőgép hajtására az 
erőt, ha ez által az éjjeli világitás nem szen- 
ved hiányt. Szerintünk a nappali áramhoz 
ugyanannyi munkaerő, szén, tüzitfa, gépkopás 
és pénzbefektetés kell, mint az éjjeli áram- 
hoz. Vajjon a nappali áram meghozza-e azt, 
amit az éjjeli ?! Ha nem, akkor kára és vesz- 
tesége van a városnak, hiszen a nappali 
szolgáltatást éjszakára hagyva jobb 
üzletet csinál, mint igy. 

— Csőd. A dévai Szőcs F. Lajos cég 
csődjét követte a vele kapcsolatos Bogdán 
Miklós cég csődje. A biróság m. hó 24-én 
mondotta ki a cég ellen a csődöt, csődtö- 
meggondnokul épen a csődök kapcsolata 
miatt dr. Sán dor Sándort, helyetteséül pe- 
dig dr. Hollós Vilmost nevezte ki a tör- 
vényszék. 
– Figyelem! Az 1913: XX. t.-c. 2. §. 

értelmében minden gazdasági géptulajdonos 
bárminő gazdasági gépe mellett alkalmazott 
összes munkásokat 100 korona büntetés terhe 
mellett az Országos Gazdasági Munkáspénz- 
tárnál köteles baleset esetére biztositani, akár 
mint vállalkozó másnak gazdaságában végeztet 
gépével munkát. A biztositásra való felvilá- 
gositást megadja s a bejelentést felveszi a 
városi tanács, a községi előljáróság. 
— Beiratkozások. A Kún-Kollegiumban 

szeptember hó 1-4-ig tartottak a beiratko- 
zások, mely idő alatt a 8 gimn. osztályba 
összesen 350-en iratkoztak be, mégpedig az 
I. a) osztályba 33, I. b) osztályba 33, H. 
osztályba 70, III. osztályba 50, IV. osztályba 
55, V. osztályba 32, VI. osztályba 24, VII. 
osztályba 27, VIII. osztályba 26. A Kún-Kol- 

ez első háboruban is a bolgárokat tizedelte 
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legiummal kapcsolatos elemi iskolába pedig 
164-a beiratkozottak száma ugy, hogy a 
összes létszám 514. 

—- A ,„Szászvárosi Athletikai-club ujta 
feléledt, 13 uj taggal szaporodott. Jövő szá. 
munkban bővebbet. Addig is beiratkozni le. 
het a club titkáránál, vagy Bilich Nándot 
és Ró na Miklós uraknál. 
— A székelyudvarhelyi ret. kollégium 

uj gimnáziális épületének felavatása szeptem. 
ber 10-én lesz. Dr. Kenessey Béla ref. püs. 
pök is leutazik ez alkalomból Udvarhelyre 
Az ünnepély programmja gazdag. Délelőtt 10 
órakor kezdődőleg ünnepélyes istentisztelet a 
templomban, hol az alkalmi beszédet a püspök 
ur mondja. Templomozás után az ünnepély 
folytatódik a tornacsarnokban, ami egyuttal 
összekötetik az iskolai év megnyitásával. Este 
vallásos estély is lesz. 

— Védekezzünk a kolera ellen. A bel- 
ügyminiszter szigoru rendeletet adott ki 
napokban az összes közigazgatási és város 
hatóságoknak a kolera védekezés ügyében, 
A belügyminiszter szigoruan rendelkezik az 
élelmi cikkek valamint a piaci gyümölcsök 
előzetes orvosi vizsgálatáról, s különösen 
inti a városi illetékes orvosokat arra, hogy 
mielőtt az élelmi cikkek árusitásra kerülnek 
előzetesen orvosilag behatóan felülvizsgáltas- 
sanak. A rendelet I. része igy hangzik: 
„120337/1913. bm. számu körerndelet VII. d. 
koleravédekezés tárgyában. Az ország egyik 
déli törvényhatóságából jelentett gyanus, de 
bekteorologiai vizsgálattal meg nem állapi- 
tott koleragyanus betegedési esetek, valamint, 
különösen a kolerának a balkán államokban, 
nevezetesen Szerbiában való terjedése, me- 
lyet a még mindig tartó hadi mozgalom és 
a jelen évszak viszonyai még inkább elő- 
mozditanak, a kolera behurcolás veszélyével 
szemben fokozodott éberségre intenek. Ha- 
bár veszedelem ez időszerint még nincs és 
jóllehet meg vagyok győződve arról, hogy a 
kolera behurcolásának és továbbterjedésének 
megakadályozását, illetve elfojtását célzó in- 
tézkedéseket a cim az e részben fennálló ren- 
deletek értelmében a kellő gyorsasággal és 
erélylyel fogja végrehajtani, a fenyegető köz- 
vetlen veszély pillanatában szükségesnek tar- 
tottam mégis, hogy a cim figyelmét mégegy- 
szer a legszigorubban fölhivjam arra, hogy a 
kolera ellen való védekezésről szóló 1911. 
évi 110,000 számu szabályzatban előirt ható- 
sági inézkedéseket idejekorán a szigoru el- 
lenőrzés gyakorlása mellett tegye meg, ameny- 
nyiben erre szükség volna haladék nélkül te- 
gyen előterjesztést hozzám az iránt, hogy ezel 
szabályzatot a szükség szerint való példány- 
számban innen azonnal leküldhessem, 
— Értesités. Van szerencsém a nagyér- 

demü közönség b. tudomására hozni, hogy 
Műtermemet teljesen uj gépekkel szereltem 
fel, annyira hogy a nagyérdemü közönség 
legmesszebbmenő igényeit is kielégithetem. 
Elvállalok régi képekről nagyitás és olaj 
festményeket, azonkivül bárminemü e szakba 
vágó munkát. Párttogóimnak és a nagyérdemű 
közönségnek jóindulatába ajánlom magamal 
kiváló tisztelettel Róna Jenő fényképész, 
Szászváros Vásár-utca 4 sz. 
— Csőd. A hosszu pénzügyi krizis váro- sunkból ujabb áldozatot szedett. Benkő Lajos 

volt szászvárosi, jelenleg vajdahunyadi szábó 
és kereskedő ellen nyitott csődöt a dévai ki. 
törvényszék. Szomoru hir biz ez s ideje volná, hogy már javulásról is irhassunk, mert ug) 
lassankint minden eluszik. 
— Összeházosodott ügyvédek. Az egyik 

ügyvéd persze nő: Miropolsky Ilona párisi 
ügyvédnő házasságra lépett Strauss Raymond 
párisi ügyvéddel. Az anyakönyvvezető előtt 
mindketten ügyvédi talárban jelentek meg. 

iró
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konzisztórium legutóbbi ülésén elhatározta, 
ogy a brádi gimnázium épitését megkezdi. 

Az épités céljára tudvalevőleg Stroescu Vazul 

beszarábiai román milliomos 100000 koronás 
alapitványt tett. 

— Kényelmes családi lakás kiadó Szász- 
városon a Klastrom- és Kovács-utca sarokház 

emeletén. Áll: 4 szoba, előszoba, konyha, 

kamara és a szükséges mellékhelyiségekből. 
Az udvaron kitünő ivóviz van és a telek pa- 
takra rug. Értekezhetni: Bocz Sománál, 
Szászváros. 

- A brádi gimnázium. A nagyszebeni Te vagy az? Te vagy, 
Oh szánakozz s oh légy hivem.. 
S meglásd, imámra 

Megszeret s megáld az Isten, 
megáld az Isten . .. 

Baár Tibor. 

HIRDETÉSEK. 
Kerestetik egy megbizható jó csapos szá- 

zalékos dijazással egy kitünő menetelü, 
szép és kellemes berendezésü szatócs- 
és korcsma-üzletbe Szászvároson. – 
Cim megtudható e lap kiadóhivatalában. 

73. 1-3. 

IRODALOM. 
B. Szabó István verses kötete. 

A Déván megjelenő „Hunyadvármegye" c. 
megyei laptársunk felelős szerkesztője. B. 

Szabó István költeményeiből egy kötetre 

valót válogatott össze, a mely a közeli napok- 

sök ban hagyja el a sajtót, hogy kilépjen a nyilvá- 
sen nmosság elé. Az irodalmi becsü munka ismer- 

ogy tetését és birálatát jövő számunkban közölni 

nek fogjuk, addig csak azt mondhatjuk, hogy a 

las. ki B. Szabó István eddig megjelent versei- 
tik: ből csak egyet is olvasott, meggyöződhetett 
d.az ő irói kiválóságáról. 

yik A szerző a következő előfizetési felhivást 
de bocsájtotta közzé : 

pl- „Amit egy sirdomb beszél" cim alatt gyüj- 

jint töttem össze ama verseimet, amelyek az utóbbi 
an, 5 év alatt a szerkesztésemben megjelenő 
ne-Hunyadvármegye" cimü lapban, valamint az 

és ország más lapjaiban napvilágot láttak és 
1ő6-amelyre most előtizetést nyitok. 
vel A kötet első részében életem Kálváriáján 
la- fakadt verseimet helyeztem el, azokat, ame- 

és lyek egy sokat szenvedett asszony sirhalmára 
a iródtak koszoruul. 
lek A másik rész hazatias és társadalmi irány- 

zatu verseimet foglalja magában. 
A mű szeptemberben jelenik meg Hirsch 

Molt dévai könyvkereskedőcég kiadásában, 
diszes kiállitásban. 

Ára füzve 2 korona. 

Déva, 1913. év augusztus hó 15-én. 

B. Szabó István, 

a „Hunyadvármegye" szerkesztője. 

A mű megrendelhető a szerzőnél Déva 
(közkórház), 

CSARNOK. 
Amit egy sziv beszél... 

Neked az mindegy 
Ha szeretnek, ha gyülölnek... 
S még az is mindegy, 

Ha szivek is összetörnek, 

összetörnek . .. 

Neked hű s igaz 
Léelek,. .. könnyek... mind 

[hasztalan ... 
Neked az nem fáj, 

Mi mást gyötör s ha boldog- 
[talan, 

boldogtalan ... 

Te vig s boldog vagy, 
Én ezt hirből sem ismerem ... 
Zord utaimon 

Csak fájdalom, csak kin terem, 
csak kin terem . .. 

A boldogságom 
Kapui betéve s zárva ... 
Egyedül bolygok 

A földtekén, mint az árva, 
mint egy árva.. 

Ideált várok, 

Kit szeressek, s ki szeressen, 

Ki szerelmével 

A könnyeimre fátyolt vessen, 

fátyolt vessen . .. 

Üzlet-átadás! Egy guradobrai ke- 
reskedő, vegyeskereskedését önálló 
vezetésre nőtlen fiatalembernek át- 
adni óhajtja. Szükséges tőke 300—- 
400 korona. Érdeklődőknek köze- 
lebbi felvilágositást nyujt Dr. Óvári 
Gyula szászvárosi ügyvéd. 76 

Sz. 1033/1913. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-c. 

102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a szászvárosi kir. járásbiróságnak 
1913. évi Sp. II. 37/4 számu végzése következtében 
dr. Orbonás Szevér ügyvéd által képviselt Herlea 
dám javára 300 korona s jár. erejéig 1913. évi au- 

gusztus hó 1-én foganatositott kielégitési végrehajtás 
utján lefoglalt és 700 K-ra becsült következő ingó- 
ságok, u. m.: ökrök, fa stb. nyilvános árverésen el- 
adatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 1913. 

évi V. 553 számu végzése folytán 300 korona tőke- 
követelés, ennek 1908. évi március hó 6-ik napjától 
járó 50/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 90 
K 15 fill.-ben biróilag már megállapitott költségek 
erejéig Felkenyéren, alperesek lakásán leendő esz- 
közlésére 1913. évi szeptember hó 10-ik napjának 
d. u. 1/24 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat- 
nak meg, hogy az érintett ingőságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénztfizetés mellett a legtöbbet igérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felültoglalták s azokra kielégitési jogot nyer- 
tek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. O. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1913. évi augusztus hó 27-én. 
Gödri Jenő, 
kir. bir. végrehajtó. 79 

Sz. 3073/1913. tlikvi. 

Árvorési hirdetményi kivonat. 
A szászvárosi kir. járásbiróság mint tikvi 

hatóság közhirré teszi, hogy az Ardeleana pénz- 
intézet r.-t. végrehajtatónak 500 K 909 fill. 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyé- 
ben, a szászvárosi kir. járásbiróság területén 
levő, a kosztesdi 33 sz. tljkvben A f 3 rdsz. 
121 hrsz. 56 K, 4 rdsz. 124 hrsz. 36 K, 5 
rdsz. 128, 120, 131 hrsz. 67 K, 7 rdsz. 179 
hrsz. 10 K, 9 rdsz. 192 hrsz. 24 K, 18 rdsz. 
1088 hrsz. 54 K,19 rdsz. 1090 hrsz. 54 K, 
20 rdsz. 1097 hrsz. 25 K, 22 rdsz. 1414 
hrsz. 94 K, 25 rdsz. 1626 hrsz. 28 K, 27 
rdsz. 1739 hrsz. 72 K, 28 rdsz. 1785 hrsz. 
10 K, 29 rdsz. 176/1 hrsz. 48 K, 30 rdsz. 
806/4 hrsz. 12 K, 31 rdsz. 1401/3 hrsz. 190 
K, 32 rdsz. 1481/b/3 hrsz. 26 K, 33 rdsz. 
1481/b/5 hrsz. 26 K, a ludesdi 677 sz. tljkv- 
ben A T 1 rdsz. 1262/1 és 1263/1 hrsz. 96 
K kikiáltási árban ugy azonban, hogy a kiki- 
áltási ár 60/0-án alól el nem adhatók s a bá- 
natpénz az árveréskor a vételár arányában 
kiegészitendő, az árverést elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok az 19713. 
évi október hó 3-ik napján d. e. 9 
órakor Kosztesd község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron a fent kitett feltételek szerint eladatni 
fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanok becsértékének 100/0-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezé- 
hez letenni. 

Szászváros, 1913. évi junius hó 6-án. 
A kir. járásbiróság, mint tikvi hatóság. 
Sebestyén s. k., kir. járásbiró. 

A kiadmány hiteléül: Borsos Sándor, 
5 kir. tlkvvezető. 7 

Figyelmeztetés. 
Mivel számtalan esetekben előfordult, hogy 

a cégemmel ellátva lévő és a tulajdonomat 
képező sörös-palackokat - ugy a helybeli, 
mint a vidéki közönség egyes tagjai elíulaj- 
donitottak s azokat különböző célokra hasz- 
nálják fel — kijelentem, miszerint sörös palac- 
kot sem a multban el nem adtam, Sem a 
jövőben eladni nem fogok. 

T. vendéglős és korcsmáros vevőimnek a 
sörös palackjaim csak kölcsönképpen adatnak 
el sörrel töltve, mig a sört kimérik, nem áll 
jogukban sörös palackjaimat bármily árban 
is eladni, habár az elkallódó palackok értéke 
általuk megfizetendő. 

Mindezeknélfogva felkérem s egyuttal figyel- 
meztetni kivánom a nagyérdemü közönséget, 
hogy a jövőben, amennyiben bárkinél a tulaj- 
donomat képező és cégemmel ellátott sörös 
palackot találnék, mint jogtalan eltulajdonitó 
ellen a büntető eljárás meginditása céljából 
lépéseket fogok tenni. 

Szászváros, 1913. évi augusztus hó 6-án. 

Schuleri Frigyes cég, 
a kőbányai első magyar sörtőzde 1.-t. 

74. sörnagyraktár tülajdonosa. 

Sz. 4197/1913. tikvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Hirsch Izidor kudzsiri lakos végrehajtatónak Romo- 

szán György a Miklósé, neje szül. Mihu Mária kud- 
zsiri lakos végrehajtást-szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében, a kérelem következtében, a végrehajtási ár- 
verés 50 K hátralékos tőkekövetelés és ennek 1897. 
évi január hó 28-ik napjától járó 50/0 kamatai, 27 K 
14 fill. már megállapitott, valamint jelenlegi 17 K és 
a még felmerülendő költségeknek, továbbá csatlakoz- 
tatott Ardeleana 250 K, 800 K s jár., Cugiereana 
pénzintézet 268 K s jár. iránti követeléseiknek is ki- 
elégitése végett az 1881. LX. t.-c. 144. §. alapján és 
a 146. §. és vhn. értelmében, a kudzsiri 1486 sz. 
tlikvben A T 1 rend 877/a, 877/b, 879/a, 879/b hrsz. 
házhely és kertjére Romosán György a Miklósénak 
324 K, A t 2 rend 1255/2 hrsz. szántó 17 K, AT3 
rend 2020/2, 2021/2, 2022/2 hrsz. szántó 22 K, A t 
4 rend 3191/1 hrsz. szántó 56 K, A T 5 rend 4146/1 
hrsz. szántó 85 K, A T 6 rend 4711/1 hrsz. szántó 
4 K, A t7 rend 5566/1 hrsz. kert 23 K, A t 8 rend 
5920/2, 5921/2 hrsz. kert 369 K, az u. o. 1535 sz. 
tljikvben Romoszán György a Miklósé és neje szül. 
Mihu Máriának A 4 1 rend 5626/5976 hrsz. szántó 
123 K kikiáltási árban uúgy azonban, hogy a kikiáltási 
ár 2/3-adán alul el nem adhatók s a bánatpénz az 
árveréskor a vételár arányában kiegészitendő, elren- 
deltetik. 
Az árverés megtartására határnapul 1913. évi ok- 

tóber hó 27-ik napjának d. e. 9 órája Kudzsir 
község házánál tüzetik ki. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsértékének 100/0-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni. 

Kelt Szászváros, 1913. évi julius hó 31-én. 
A kir. járásbiróság, mint tikvi hatóság. 
Sebestyén s. k, kir. járásbiró. 
A kiadmány hiteléül: Borsos Sándor, 

0 kir. tikvvezető. 7 

Sz. 3365/1913. tikvi. 

Irvorósi hirdetmóny kivonata. 
A szászvárosi kir. járásbiróság mint tlkvi 

hatóság közhirré teszi, hogy Gyöngy Sándor 
cég végrehajtatónak 720 K tőkekövetelés és 
jár. iránti végrehajtási ügyében, a szászvárosi 
kir. járásbiróság területén levő, a szászvárosi 
575 sz. tljikvben A T 1 rend 1862/2/b hrsz. 
Röhrich János jutalékára 1/2-ed 814 K kiki- 
áltási árban, ugy azonban, hogy a kikiáltási 
ár 2/3-adán alul el nem adható s a bánat- 
pénz az árveréskor a vételár arányában ki- 
egészitendő, az árverést elrendelte és hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok az 1913. évi 
szeptember hó 20-ik napján d. e. 9 órakor 
ezen telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyil- 
vános árverésen a megállapitott kikiáltási áron 
a fent kitett feltételek szerint eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanok becsárának 100/0-át készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfo- 
lyammal számitott, és az 1881. évi novem- 
ber hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék- 
képes értékpapirban a kiküldött kezéhez le- 
tenni, avagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a biróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 
elismervényt átszolgáltatni. 

Szászváros, 1913. évi junius hó 15-én. 
A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
Sebestyén Árpád s. k,, kir. jbirő. 
A kiadvány hiteléül: Borsos Sándor, 

72 kir. tikvvezető.
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Sz. 3523/1913. tikvi. 

rverési hirdetményi kivonat. 
A szászvárosi kir. járásbiróság mint tikvi hatóság 

közhirré teszi, hogy a Szászvárosi Előlegezési-Egylet 
r.t. végrehajtatónak 279 K tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében, a szászvárosi kir. járásbiróság területén levő, a kudzsiri 200 sz. tijkvben A kz rend 
527/b/1, 528/b/l hrsz. kőház és kertre 382 K és a kudzsiri 399 sz. tljkvben A T 1 rend 1684 hrsz. szántó 
86 K, A t 2 rend 4241/2, 4613 hrsz. szántó 88 K, A 
T 3 rend 4921/1 hrsz. szántó 7 K, A T 4 rend 4018/a 
hrsz, szántóra 90 K, A 4 5 rend 5308/3 hrsz. kert 
24 K és A t 7 rend 6200/b hrsz. kaszáló 54 K kiki- 
áltási árban ugy azonban, hogy a kikiáltási ár 2/3-adán 
alul el nem adhatók s a bánatpénz az árveréskor a 
vételár arányában kiegészitendő az árverést elrendelte 
és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1913. évi 
szeptember hó 22-ik napján d. e. 9 órakor Kud- 
zsir község házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapitott kikiáltási áron a fent kitett feltételek 
szerint eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak azingatlanok becs- 
értékének 100/0-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni. 

Kelt Szászváros, 1913. évi junius hó 21-én. 
A kir. járásbiróság, mint tikvi hatóság. 
Sebestyén s. k., kir. járásbiró. 
A kiadmány hiteléül : Varga Béla, 

71 kir. tikvvezető. 

Sz. 024/1913. végreh. 
Árverési hirdetmény. 

Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 
102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz- 
hirré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1912. 
évi 18312/2 számu végzése következtében dr. Schul- 
hoft Zsigmond ügyvéd által képviselt Közgazdasági 
Bank r.-t. javára 1200 K s jár. erejéig 1912. évi no- 
vember hó 20-án foganatositott kielégitési végrehajtás 
utján lefoglalt és 3100 K-ra becsült következő ingó- 
ságok, u. m.: lovak és tehenek nyilvános árverésen 
eladatnak. 
Mely árverésnek a szászvárosi kir. járásbiróság 

1912. évi V. 866/5 számu végzése folytán 1200 K tőke- 
követelés, ennek 1912. évi augusztus hó 1-ső nap- 
jától járó 60/0 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig össze- 
sen 175 K 51 fill.-ben biróilag már megállapitott költ- 
ségek erejéig Romoszhelyen, alperes lakásán leendő 
megtartására 1913, évi széptemberhó 12-iknapjának 
d. e.9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz avenni szán- 
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet igérőnek szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 

le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Szászváros, 1913. évi augusztus hó 28-án. 

Gödri Jenő, 
76 kir. bir. végrehajtó. 

SZÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE 

árban3-3- Mirdetések jutányos gpaa- 
lapunk kiadóhivatalában. 

Orvosi vizsgálat nélküli életbiztositás 
minden ágazatával dijfelemelés nélkül fog- 
lalkozó r.-t. fixre vagy jutalékra képviselő- 
ket keres Ajánlatban a havonta előre- 

Sz. 642/1913. végreh. 

102. §-a és 1908. XLI. t.-c. értelmében ezennel köz. hirré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1912 évi 11190 számu végzése következtében dr. 
János ügyvéd által képviselt „Geogeana" 
lavára 103 K s jár. erejéig 1012. évi fuliu 

1913. szeptember 7. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t 

e. Margla 
pénzintéze 

szege, fizetési 

jeligére Kolozsvár főpostarestante 
dendők. 

láthatólag megcsinálható biztositások ösz- 
igények, jelenlegi foglalko- 

zás és lakás feltüntetendő. Levelek „Állandó" 
kül- 
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templommal szemben. 

Kosztos-gyerekek mérsékelt dijért 
felvétetnek. - Ugyanitt jó házikoszt 
kihordásra is kapható. Szászváros, 
Klastrom-utca 5. sz. (róm. kath. 
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k VMV VAVVAVV M AVeV eveeeeteye s s szszss É Me IKŐPORI!! 

Épitkezők figyelmébe! 
Ajánlok a t. épitkező, valamint vál- 

lalkozó urak figyelmébe legkitünőbb 
minőségü sárga kőport, mely elis- 
mert jóságánál, tartósságánál és tet- 
szetőségénél fogva nélkülözhetetlen 
ott, ahol kemény, tömör vakolást, 
modern, tetszetős külsőt, olcsó 
és legjobb munkát kivánnak, 
mert a kőporral bevakolt és bevont 
falakat nem kell festeni, nem piszko- 
lódnak, a savaknak ellenáll, nem kell 
azokat egyáltalán javitani. Ma már a 
kőpor a modern épitkezésnek teljesen 
szolgálatába állott és attól elválaszt- 
hatatlan. 

Kapható egyedül, legolcsóbban ugy 
helybeli raktáramból, valamint az ál- 
talam képviselt kőporbányámból 
bármi mennyiségben : 
HAZATSCHEK KÁROLY 

épitőmesternél, Szászvároson. 
Készséggel szolgálok legolcsóbb ár- 
ajánlattal és bárminő felvilágositással. 

11KŐPOR!1 12-15 

k 

foganatositott kielégitési végrehajtás utján lefoglalj és 960 K-ra becsült következő ingóságok, u. m. szarvasmarhák és sertés nyilvános árverésen el. adatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir, járásbiróság 1913, 
évi V. 369 számu végzése folytán 193 K tőkekövetelés ennek 1911. évi október hó 10-ik napjától járó 60 kamatai, 1/30/0 váltódij és eddig összesen 104 K% 
fill.-ben biróilag már megállapitott költségek erejéi Renget községben, adósok lakásán leendő eszközlé. sére 1913. évi szeptember hó 17-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 8-ai értelmében kész- pénzfizetés mellett, a legtöbbet igérőnek szükség ese- 
tén becsáron alul is el fognak adatni. 
Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1913. évi augusztus hó 30-án. 

Ruszuly Imre, 
kir. bir, végrehaj 

s [4 

II0n 
okl. mérnök 

Szászváros, Berényi-utca 8. 
Elvállal mindenféle földmérési, 
parcellázási és térképezési 

munkákat. 
Tervez és épit: lakóházakat, villá- 
kat, gazdasági épületeket, rendes 
keskenyvágányu gazdasági és 
iparvasutakat, vasbeton födémek 
és hidakat, csatornázásokat, viz- 

vezetékeket stb. 
Erdekelteknek minden féle 
műszaki ügyben készséggel 
s áll rendelkezésre. 
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Időközi jelentés!? 
Van szerencsém ugy a helyi, va- 

lamint a vidéki nagyérdemü közön- 
ség szives figyelmét az iskolai szezon 
kezdetével azon körülményre felhivni, 
hogy valamint eddig, ugy ez idény- 
ben is áruházamat mindennemü kész 
gyermek-ruhákkal, férfi öltönyök- 
kel, cipő, kalap, torna-ruhákkal, 
valamint mindennemü női curens- 
árucikkel elláttam, miáltal a teljes 
szükséglet kényelmes beszerzését a 
legolcsóbb árak mellett lehetővé 
tettem. Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel 

BENKŐ áruház. 

Szászvároson 

Raktáron tartok: ebédlő-, 
háló-, salon- és irodai bű- 
torokat, valamint a legegy- 
szerübb bútorokban is nagy 

választék. 
Szolid árak! Izléses kivitel ! 

Pontos kiszolgálás ! 

a 

m g Z tm m ! 

- e mi 

bútor-raktána 
Ország-út 3.sz. 

Ebédlők és hálószobák 300 K-tól feljebb. 
Irásbeli megkeresések is a legna- 
gyobb gyorsasággal intéztetnek el. 
A n. é. közönség szives pártfo- 

gását tisztelettel kéri 

Brassai Brutus 
bútor-raktáros és temetkezési intézet 

tulajdonos. 


